

## 特别报道

## 2019 温泉大会 温泉让生活更美好

12月19日，“2019温泉大会”在广东清远佛冈熹乐谷温泉度假酒店举办，来自旅游、规划、文化、科技、创投等不同领域的专家、学者等300余人出席，以“创新·融合·发展”为主题，就大文旅时代全域旅游的发展思路及入珠融湾加入大珠三角城镇群、融入粤港澳大湾区经济集群、打造宜居宜业宜游的优质生活圈等话题进行了深度探讨。

广东省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、广东省文物局局长曾颖如，广东省旅游协会会长王奇，清远市人民政府副市长雷玉春，清远市政协委员陈新，羊城晚报报业集团管委会委员、广东新快报社社长兼总编辑许志权，佛冈县人民政府县长蔡旭东，广东省旅游协会副会长、勤天集团董事长王硕朋共同启动“2019温泉大会”。

■采写：陈斌 ■摄影：龚吉林

## 借助温泉有生力量，让佛冈融入湾区

时代在发展，旅游的生态环境已经发生了颠覆性的改变。2018年3月，根据国务院机构改革方案，将文化部、国家旅游局的职责整合，组建文化和旅游部，这一举措意味着文化产业与旅游资源开发真正紧密结合起来，是提高国家文化软实力、彰显中华文化影响力、提升文化自信、推动文旅产业纵深发展的有力行动。

大文旅时代，让温泉产业的发展变得更有前景，有更多方式可以去探索。广东省旅游协会会长王奇致辞时表示：旅游是幸福产业、美丽产业，随着全域旅游、品质旅游时代的到来，文化和精神层面的消费已成为提高人民生活质量的关键指标，人们越来越追求多样化、高层次的文化旅游产品，对旅游提出了更新、更高的要求，也为文旅融合发展带来了新机遇和新课题。此次温泉大会以“温泉让生活更美好 创新 融合 发展”为主题，非常契合当前文旅产业发展的新课题、新趋势，也为大家探索文旅产业创新、实现共建共享共融提供了平台。

清远市人民政府副市长雷玉春表示：清远是五岭福地，生态怡然、环境优美，清远的旅游，最早的还是温泉，最早开创中国温泉旅游新模式——露天泡温泉，最有名、影响最大的就是佛冈。清远目前按广东一核一带一区的发展要求，推进转型发展，定位绿色发展，让清远实现生态优先高质量发展，通过旅游带动乡村振兴。

佛冈县人民政府县长蔡旭东表示：佛冈最近联合花都从化区、新城区打造粤港澳大湾区生态旅游合作区，佛冈有5万亩森林公园，用5年时间打造全国

乃至全世界最大的“森林温泉”，聚集更多的人气、财气、福气。以湾区对接，向世界开放，融创借势、借力、借智之城，特别是四个“走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的使命，佛冈要借助粤港澳大湾区和深圳示范区、广清一体化特别是粤北生态区的建设，借助白云机场、高速公路的辐射之力，打造“广佛产业园”。

## 嘉宾阵容强大，碰撞精彩纷呈

“2019温泉大会”嘉宾阵容强大，与会嘉宾包括原广东省发改委主任、广东省创业投资协会名誉会长李春洪，原广州国际贸易促进委员会主任王旭东，广东省旅游协会副会长、勤天集团董事长王硕朋，智纲智库创始人、中国著名战略咨询专家王志纲，中国旅游饭店业协会副会长、广东酒店行业协会会长、广州白天鹅宾馆首席执行官张添，世界旅游城市联合会专家委员会(WTCF)委员、杭州师范大学教授/博士、日本温泉协会正会员、日本国际观光学会正会员德村志成(日本)，中国旅游协会温泉旅游分会副会长兼专家委员会常务副主任、亚太(重庆)温泉与气候养生旅游研究院院长、重庆箱根温泉产业发展集团董事长王捷，粤港澳大湾区产融投资有限公司总裁罗金诗，中国近现代美术研究所所长、原中国美术馆常务副馆长、广州美院教授梁江，广东省文化学会会长、羊城晚报报业集团顾问、省政协参事室特约研究员周建平，羊城设计联盟秘书长、GVL怡境国际设计集团董事长、总裁彭涛以及金马国旅首席运营官曾卓民，广州广之旅国际旅行社有限公司副总经理陈永雄，新西兰粤商会会长、新西兰AFC上市公司董事会副主席、新西兰AFC上市公司董事



会主席夏阳，中国品牌日广东组委会主席、2020迪拜世博会经贸文化展中国区副主席李锦魁等。

王志纲、德村志成和王捷分别在大会上做了主题演讲。

王志纲演讲的主题是《玩出来的文旅》，他表示，温泉让生活更美好，进一步讲，是文旅让生活更美好。中国的温泉产业要从1.0、2.0进阶到3.0时代，要引导人们怎么往高端走，需要在规模化、功能性、服务设施及管理等方面总体提质扩容，佛冈的地理位置能让人享受“一小时改天换地”的区位移动优势，一小时即可到达“世外桃源”享受“明月清泉”。

德村志成以《温泉与乡村旅游》为题，认为单靠温泉来泡温泉是不够的，周遭资源同样重要，从温泉养生角度，静

态、动态及与周边的结合都与乡村有关。对温泉产品，尤为讲究天地人的关系。日本温泉强调三养：休养、保养、疗养，人对任何事情都有一种潜在的本能，产生他可能会变成“传播者”的关注，这在做温泉产品的时候要非常注意，文化的融入很关键，以温泉作为核心向外拓展才是发展的本质。

王捷以《全球温泉产业发展的聚合点》为题，认为温泉产业新的聚合点在温泉康养。温泉产业是世界上最古老的行业之一，有三千年历史，罗马时代已经有很多今天的玩法，思考升级扩容温泉产业首先要回到温泉本源，它是一个古老的行业，也是历久弥新的行业，温泉的三大属性健康、休闲、社交，是文化，更是美好生活。

